

中俄联合军演 创下多个“第一次”

8月13日,中俄两国“西部·联合-2021”演习正式进入实兵演练阶段,并于当晚落下帷幕。俄罗斯防长绍伊古12日到访中国,与中国防长魏凤和一同观摩演练。这也是中俄两国防长一个月内第二次会晤。此次军演创下多个“第一次”,备受外界关注。打击恐怖主义、维系地区稳定当然是演习的应有之义,但这绝非中俄两国向外界传递的唯一信号。



8月13日,参加“西部·联合-2021”演习第二阶段联合实兵行动演练的陆军特战队员索降后搭乘“山猫”全地形车快速突击。

共同关切阿富汗局势

13日,在宁夏青铜峡合同战术训练基地的演习场上,中俄万余官兵组成装甲、陆航、空降等多个突击作战群,展开实兵演练。

近期阿富汗安全形势急剧恶化,源自美国及北约不负责任的撤军。而美军留下的烂摊子,却可能危及中国周边及中亚地区的安全稳定。对此,中俄不可能置之不理。

《解放军报》12日报道,中俄向全世界展示了两国继续做地区安全稳定秩序的捍卫者、维护者的决心和能力,同时也向那些伺机制造恐怖事件、扰乱地区稳定的恐怖势力及其背后的支

持者传递出了有力的震慑信息。俄罗斯《真理报》引述俄军事专家佩伦吉耶夫的话称,考虑到这次军演的时机与地点,目标非常明确,就是为了打击“三股势力”,维护地区稳定。美国《华尔街日报》等媒体认为,中俄两国此次联合军演在共同关切的安全问题上展示了团结。

美国同时大规模演习

在中俄联合军演举行的同时,美 国及盟国也在举行一场规模浩大的环球军演。

这一代号为“大规模演习-2021”的演习是美军40年来最大规模军演,在横跨大西洋、印度洋、太平洋17个时区的范围内同步进行,包括第二、第三、第六、第七、第十舰队和3个海军陆战队远征部队约2.5万名官兵,以及日、澳、英等盟国武装部队参演。

美国海军战争学院教授詹姆斯·霍姆斯称,大规模军演显示,美国有能力同时应对在黑海、东地中海以及南海和东海面临的挑战。

近来屡屡在台海问题上挑战中国底线的日本防卫大臣岸信夫12日再次大放厥词,声称中国正试图用武力改变地区现状,呼吁澳大利亚等盟国

阻止中国在地区获得主导地位。

德国《世界报》认为,近来美国及盟国举行了多个针对中俄的大规模军演,俄军甚至一度向参演的英国军舰进行警告性射击,而中俄这次联合演习发出了团结一致反对美国威胁的明确信号。

协同作战水平有突破

有鉴于此,再看中俄两国在此次军演中展现的联合水平新高度,别具深意。

这是新冠疫情暴发以来首次在中国境内举行的大规模中外联演联训活动,也是中国首次邀请俄军进入内陆腹地,参加战略级别的演习。更重要的是,在参演装备的技术水平和联合指挥层面,此次军演有了更大突破。

首先,在此次演习中使用的中国武器装备中,有80%以上是新开发的,其中包括解放军的歼-20隐身战机、空警-500预警指挥机、歼-16喷气式战机和无人驾驶战车。在40分钟的时间里,约200架次不同型号的飞机、装甲设备和火炮接受了测试。

歼-20隐身战机是首次参与同外军的联合演习。另据塔斯社报道,俄军数架苏-30新型战机和中国战机一起完成了一系列针对地面假想敌目标的空中打击,以及绕开“敌”导弹防御系统的演练任务。此外,俄军也首次成规模使用中方主战装备参演。

其次,一个更隐性但更重要的变化是,联合的深度和广度达到了此前未有的水准。原先的联合演习大多是在同一作战企图下各自独立编组、独立筹划、独立行动,但此次演习两军混合编组、合帐筹划,中俄联合作战指挥系统也通过媒体曝光。

联合指挥部副指挥员、俄东部军区副司令诺苏列夫中将13日表示,中俄两军通过演习,在协同作战上达到新的高度。联合指挥水平的提升,在军事上可以提升指挥效率,提高作战能力,在政治上则显现出两国两军的互信达到了新的高度,并为更深层次的合作提供了可能。

据新华网

8天打下大半个国家 塔利班兵锋直指喀布尔

塔利班8月14日宣布攻占帕克提卡省省会沙兰市,已控制阿富汗全国34个省会中的19个,8天时间打下大半个阿富汗。8月15日,塔利班宣布已经进入首都喀布尔。眼见局势急转直下,美国紧急宣布将向阿富汗增派约5000名士兵,以确保外交人员等安全撤离,不管留给阿富汗怎样的烂摊子。



8月13日,塔利班武装人员在阿富汗第二大城市坎大哈街头。

战场步步紧逼

卢格尔斯省,阿富汗总统加尼的家乡。当塔利班旗帜13日在该省首府普勒阿拉姆市中心升起,已离首都喀布尔“近在咫尺”。

过去一周里,此前仅在乡村地区占据优势的塔利班,以惊人的速度向各大省会城市凶猛进军。6日,占领西南部尼姆罗兹省首府扎兰吉;7日,夺取北部朱兹詹省首府希比尔甘市;8日,接连攻下昆都士、萨尔普勒、塔哈尔三省首府;10至12日,将萨曼甘、法拉、巴格兰、巴达赫尚和加兹尼五省首府相继拿下。

而随后坎大哈和赫拉特两大城市相继被攻陷,被媒体解读为“阿富汗局势或已迎来转折点”。“坎大哈既是阿富汗南部经济中心,也是塔利班发源地。”《纽约时报》指出,“即便塔利班最后未能夺取阿富汗全境,也可以凭借夺回坎大哈宣称自己重返权力中心。”

面对塔利班的攻势,阿富汗议员萨达特坦言政府军难以招架:“塔利班已完全控制了局面,大多数官员逃去了喀布尔。”

美军一走了之

阿富汗首都或将易主,造成阿富汗长年战乱的罪魁祸首美国却正加紧步伐“跑路”。

美国总统拜登14日在一份声明中说,他已批准部署约5000名美军至阿富汗,以确保美国和盟国人员以及此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。美媒报道,阿富汗目前驻有约650名美军和约1400名美国外交人员。

在美国驻喀布尔大使馆13日开始撤出大量外交官时,美国政府紧急下达了一项耐人寻味的指令。美媒透露,他们获取了一份大使馆高层内部备忘录,命令工作人员使用焚化炉、粉碎机和焚烧箱来销毁“敏感材料”。

同一天,美国国防部发言人柯比

在记者会上再次强调,美国希望阿富汗政府军能“为自己而战”。尽管政府军颓势尽显,但柯比仍表示对他们充满信心:“人数更多、空军更强、现代化装备更多,且接受美军指导20年,他们有能力在没有美国的帮助下击退塔利班。”

百姓悲惨迷茫

“看看我的孩子们吧,没有水,没有食物,也没有床,他们已经在地毯上睡了2天,可是,别无选择。”美国不管不顾一走了之,阿富汗人民却要为这场漫长的浩劫持续“买单”。

“这就是战争的‘功劳’,即便生活在一个被河流、沙漠、山川、植被和历史遗迹覆盖的国家,战争仍能剥夺你的行动力和快乐,让你始终处于胆战心惊中。”半岛电视台驻阿富汗记者姆拉蒂菲发现,往日熙攘的街区现在空无一人,触目所及都是被战火毁坏的历史遗迹、政府大楼和居民区。

“阿富汗局势正在失控,平民伤亡增加,流离失所者剧增,医院人满为患,医疗物资和食品不断消耗,基础设施正被毁坏。塔利班和阿富汗政府军在城市区域的战斗造成重大伤亡,平民付出最高昂代价。”联合国秘书长古特雷斯13日对阿富汗局势深感担忧,呼吁塔利班立即停止攻势并展开对话。

中国外交部阿富汗事务特使岳晓勇当天在卡塔尔多哈参加完阿富汗问题中美俄巴四方会议后表示:“阿富汗当务之急是止战火、实现和平和解,美国突然宣布完全撤军,直接导致阿富汗安全形势急转直下,严重威胁阿富汗和平稳定与人民生命安全。对此,美国负有不可推卸的责任,理应受到国际舆论和国际社会谴责。”

对阿富汗平民来说,战争阴云之外,还有迷茫。“仿佛他们,还有这个国家,都在漫无目的地漂流。”姆拉蒂菲写道,“他们不知道,下一秒是漂向进一步的战争和暴力,还是表面和平的黑暗深渊。”

据新华网